



编者按:浙江2025年高考于6月10日落下帷幕。4天时间里,全省40.2万名考生奔赴考场,书写青春答卷。其间,本报记者分赴国家教育考试浙江省指挥中心以及杭州、温州、绍兴、衢州等地考点蹲点采访,多维度记录下考生、教师、家长、后勤服务人员、考务人员等群体温馨、从容、有序迎考的点滴故事——

凌云少年负壮气 手摘星芒书年华

——2025高考蹲点见闻

各地考务情况一“屏”了然

□本报记者 朱郑远

浙江2025年高考于6月7日至10日进行,其间本报记者走进了国家教育考试浙江省指挥中心。

记者在中心看到,大屏幕上,浙江省教育考试综合管理指挥平台、国家教育考试各设区市指挥中心以及各考场信息等画面一屏展现、一目了然。

在综合管理指挥平台,可以详细了解到每场考试的总进场人数、各地进场人数、天气、地质灾害等实时信息。各考场画面可以随时调换,可以同时显示若干个考场画面。

在指挥中心现场,省政府办公厅、省委网信办、省经信厅、省公安厅、省生态环境厅、省卫健委、省地震局等相关部门的工作人员均已就位,在高考期间他们一

直值守在指挥中心,准备随时应对高考中出现的各种紧急情况。

记者了解到,我省高考考点均按国家教育考试标准化考点规范建设,配备符合国家相关标准的考生身份验证和防范作弊的相关检查设备或手段。同时,所有考点均配备智能安检门和无线信号屏蔽设备,设置手机等物品集中存放区域。考生须通过二次安检,并进行人脸识别核验身份。考试过程中,还将对考点周边无线信号进行巡回监测。

此外,今年我省高考考场全面启用智能巡查系统,视频系统实时监测、全程录像。各级指挥中心可实时查看、监督属地全部考点和考场的考试情况。



6月7日,长兴县职业教育中心学校考点,教师和考生击掌。

(本报通讯员 谭云俸 摄)

全城力量织就“护考网”

□本报记者 鲁文清 司可植

6月7日7:30,杭州高级中学贡院校区考点门口秩序井然,气氛温馨。教师们微笑着与陆续到来的考生们一一击掌加油,祝大家考试顺利、金榜题名。考点门口,还有一群志愿者尤其引人注目,他们都是来自附近十五家园社区居民。为做好志愿工作,他们早早撑起服务台。在“助力高考”的牌子旁,饮用水、消暑凉茶、应急药品、考试文具等一应俱全,供考生及家长免费使用。

身穿亮红色T恤的考生家长范女士正笑意盈盈地望着孩子走入考场的身影,她语气轻松地对记者说:“孩子心态很平稳,我也很平静。因为努力在平时,高考只要正常发挥就行。”校门旁,白发苍苍的凌奶奶将金黄色的向日葵举过头顶,她说:“这是我老伴特意为外孙种的,图个‘一举夺魁’的好彩头!这几天家里就按外孙喜欢的口味做饭,没有过多的讲究,他吃得好睡得好就行。”朴实的言语里是家人最贴心的守护。今年送考

的家长明显多了份从容,大家三三两两低声交谈着,分享期许与鼓励。

与此同时,一张由全城力量织就的“护考网”已在杭城悄然铺开。杭州地铁在邻近考点的站点安排工作人员值守,为考生提供“安检优先”和“票卡处理优先”服务;交警在考点周边路口灵活穿梭,确保送考路畅通无阻;安保人员一丝不苟地进行着证件核验,眼神专注……这些细致入微的服务举措为考生铺就了一条安心顺畅的赴考路。

17:00,首日考试结束的铃声准时响起。细雨中,家长们都撑着伞安静地守候在考点门口指定区域。“感觉还行,和模拟差不多”“两门考试都算正常发挥吧”……考生们的从容反馈,让那些伞下的守望融为这场“大考”最寻常也最真实的注脚。



轮椅上的班主任:期待雏燕高飞

□本报记者 陈嘉琦

6月6日18:00,当记者走进诸暨中学暨阳分校时,全体高三学生早已沉浸在晚自修的专注中。有的正无声背诵着文言文,有的掏出错题本逐题钻研,有的在笔记本上写写画画……高三(9)班学生的状态,坐在轮椅上的班主任陈霖都看在眼里。

陈霖的腿是5月底不小心扭到的,需要4周时间才能完全康复。陈霖也庆幸:考前的这几天,学生以自修课为主,不受此影响。

“我们班学生互帮互助,在学习上很有韧劲。”提起学生,陈霖很是欣慰,班里女生多,学生们性格稍显内敛,但都有一股要强的劲头,想在高考中好好展现一次。高考前的这段日子,高三(9)班的学生们在班主任的陪伴下,坚定地为目标进发。

6月7日清晨,诸暨的天气有几分炎热。6:30到7:00,高三学生一如往常,陆续继续到考点参与早自修。这是学校的安排,为的是不过多渲染高考的紧张气氛。

高三教学楼内,(9)班的学生们认真低头看书,仿佛这只是最平常的一天。

临进考场前,陈霖再次向学生强调考试要点:“写题的时候要注意看清题干……”黑板旁的公告栏,贴着她为学生准备的贴纸。不少学生将写有“一举夺魁”“旗开得胜”字样的红色贴纸贴在本子上、桌面上。

考场安检门前,高三年级的语文教师和班主任分两列排开,对每一名途经的学生说着“加油”。在考点大门外,现场家长寥寥。据了解,诸暨市各部门各司其职,全力保障考试顺利进行,让家长无需担忧。

两个半小时后,语文考试结束的铃声划破空气中的宁静。考生们走出考场,结伴走进食堂,谈论着上午的作文题目。但没过一会儿,大家就埋头吃饭,为下午的数学考试备好体力。“考完一门就放下一门。”这是教师们反复叮嘱学生的。

考前的晚上,陈霖告诉记者,高三教学楼一楼的走廊廊顶筑着燕子窝。看着燕子们从孵化到展翅,也颇像看着学生逐渐成长的过程。高考首日,在学生们进入考点后,有几只燕子在半空盘旋。“这是一个好兆头。”陈霖说。

通关口诀——“平常心”

□本报记者 邵焕荣

“张老师,帮我握下这支笔,把您的好运传给我。”“罗老师,给我一个拥抱,助我超水平发挥。”……6月7日8:30,苍南县灵溪中学(苍南县三禾高级中学)考点外,高三年级全体班主任及语文教师在通往考场的走廊两侧列队送考。

在灵溪中学,教师集体送考早已成为传统。“我原本打算多叮嘱几句,但最后还是忍住了。”看着学生刘威自信步入考场,高三(9)班班主任、语文教师张素华欲言又止。刘威学业优秀,但总担心自己发挥失常。高考前,他几乎每天都要找张素华“谈心”,张素华也总会鼓励他保持平常心,相信自己。张素华坦言,面对高考,心态至关重要,要让学生以平常心对待,教师自己先要有平常心,“这时候,一个微笑、一次拥抱,足矣”。

“淡定”的不仅是教师,送考家长同样如此。考生家长李女士在简单叮嘱女儿“加油”后,便准备返程。“学校反复强调要给孩子营造保持平常心的氛围,我们做家长的要理解并配合。”李女士说,这份平常心成为家长与学校在高考上的一份默契。

“学哥学姐请喝水。”“高考加油!”……送考现场,一支由学校格桑爱心义工社组织的学生志愿者队伍引起了记者的注意。只见30余名志愿者正向步入考场的高

三学子递上矿泉水,每瓶水上都系着一条象征希望与鼓励的翠绿丝带,传递着他们对考生最深切的祝愿。高二年级志愿者小李表示:“很高兴能参与此次志愿服务,为学哥学姐尽一份力。希望明年的今天,我也能像他们一样,从容自信地走进考场。”

10:20,记者走进学校食堂,工作人员正在取餐区紧张地忙碌着。据了解,该校食堂的工作人员凌晨3:00就已上岗工作,他们要为考生准备两套助力高考的餐食。“高考期间,我们以更高标准严把食材采购、加工制作关,确保学生吃得安全、营养、可口。菜品还融入了‘鸿运当头’‘鱼跃龙门’等寓意,巧妙地的美好祝愿融入每一道菜。”学校食堂负责人侯会满说。

考生在考场安心考试,考场外的保障也有条不紊。为维护考场周边秩序,苍南县公安局特巡警大队专门调整巡逻路线,优化警力部署,利用无人机侦测反制装备在各考点周边巡逻,让考生免受无人机等航空器的侵扰;县壹加壹应急救援中心在8个高考考点附近派驻9辆救援车,为考生提供紧急送考服务;县游泳协会则组织了50辆贴有“爱心车队”标识的高考接送车,在灵溪镇范围内为考生提供公益接送服务。

每一个细节都是爱的“护送”

□本报见习记者 刘桐青

6月6日18:30,傍晚的阳光洒进衢州第三中学教室外的走廊,高三(11)班学生陈颖(化名)正在漫步。跟随她的身影,记者缓缓走到班级教室外。

“北冥有鱼,其名为鲲……”朗朗读书声弥漫在教室里的每一个角落。走进教室,一幅巨大的遥感影像图映入眼帘。这幅影像图是由班级所有学生的姓名组成的,寓意着大家心连心,共同加油。“这幅图让我想起了同学之间相处的美好点滴,也放松了考前的心情。”陈颖说。

21:30,班主任刘佳珩护送高三(12)班全体学生回到寝室休息,后又折返回教室。他从包里掏出了精心准备的音乐贺卡,每张贺卡上都写有祝福的话语。他又拆开一个包装袋,将绑着红绳的挂牌连同贺卡一起放在了学生们的课桌上。“我想给大家一个惊

喜。”刘佳珩说。

6月7日6:00,当晨光洒进衢州三中食堂时,副校长张秀君已带领工作人员在食材验收区忙碌开来。辣椒炒肉、红烧肉、炒空心菜……每一道菜品的食材都经过张秀君的严格把关,保障学生用餐安全万无一失。“今天除了我们学校的考生,还有杜泽中学的考生也要在食堂就餐。”

6:50,衢州三中的考生们陆续开始早读,高三(12)班里传来了惊喜声。“让我看看你收到的贺卡上写的是的什么。”李瑞(化名)兴奋地与身旁的同学交换贺卡,分享着来自班主任的祝福,“看完刘老师对我们的寄语,我的压力被一扫而空,现在心态非常稳。”

早读声缓缓低了下去,此时距离第一场考试不到45分钟。教师们站在安检通道外排队,与准备进入考场的考生们一一击掌,拥抱鼓励。人群中,一名坐着轮椅的考

生吸引了记者的目光。这名考生考前脚掌受伤,一直由3名同学照料他在学校的行动,当天也不例外。“非常感谢同学们对我的关照,我会加油的。”该生对身旁的3名好友竖起大拇指。

开考后,校外等待的家长们在阴凉处,相互闲聊起来。“我已经把买好的水果放在学校的考生之家了,等女儿考完就可以吃。”“我没给孩子特别准备什么,像往常一样就行,不给他压力。”……家长们没有提到任何与考试有关的话题,平淡的交谈中只有对孩子的关切。

两个半小时转瞬即逝,陆续有考生迈着轻松的步伐走出考场。“这次作文感觉还好,老师上课有讲到过类似的话题。”考生王莉(化名)牵着语文老师李玲的手,平淡的语气中透着自信。“考完一门就忘记一门,抓紧去吃早饭吧,考试正常发挥就行。”李玲拍了拍王莉的肩膀说。

①6月7日,在温州市第二十二中学考点外,完成高考首门考试的考生从容步入考场,和家长们合影。

(本报通讯员 刘吉利 摄)

②6月7日,浙江师范大学附属中学考点,教师和考生拥抱。

(本报通讯员 陈业 摄)

③6月7日,苍南县灵溪中学考点,考生在教师的祝福下自信步入考场。

(本报记者 邵焕荣 摄)



杭州市拱墅区长庆街道十五家园社区居民志愿者在杭州高级中学贡院校区考点门口为考生加油。

(本报记者 鲁文清 摄)